

7 年級社會領域試題卷

一、歷史

- (B) 臺灣大學的前身為臺北帝國大學，1928 年正式創校，起初只有文政學部、理農學部，後設醫學部及熱帶醫學研究所。台灣總督上山滿之進指明臺北帝大在學術研究上的定位：「雖然以鑽研一般科學為目的，亦要發揮關於東洋及南洋之特色，因此進而研究臺灣之地位及沿革；其人文科學以東洋道德為骨髓，努力於文明之顯微闡幽，而自然科學應以研究熱帶、亞熱帶之特異事象為其使命。」依此資料判斷，此校創立背景最可能受何種因素影響？  
(A) 因義務教育的實施需要培育更多師資  
(B) 以臺灣為南進政策的補給基地配合殖民  
(C) 霧社事件發生使理蕃教育政策趨於和緩  
(D) 中日戰爭爆發同化臺灣人為天皇的子民
- (D) 品蓀的外公回憶過去某一時期道：「自從這場戰爭爆發的消息傳來後，政府對民間的控管又變嚴格了。此外還會鼓勵我們學國語、穿和服，連校外教學也會去神社參拜。」請問：外公所說的「戰爭」應為何者？  
(A) 英法聯軍 (B) 清法戰爭  
(C) 甲午戰爭 (D) 1937 年中日戰爭
- (D) 歷史老師說「六三法」是臺灣史上最惡名昭彰的法律之一。請問：歷史老師言下之意應為何？  
(A) 此法對抗日的群眾採取報復性的鎮壓手段。  
(B) 臺灣人在此法頒發後遭強迫學習日文、改日本名。  
(C) 日本大財閥透過此法控制全臺灣的經濟資源。  
(D) 總督依據此法擁有立法的權力。
- (D) 傑升有天在圖書館裡看到一篇舊報紙的社論寫著：「『神明降詔，日本統治臺灣二十年，氣數已盡』都已經進入二十世紀了，還假借宗教迷信號召革命，因而連累太多無知民眾，令人扼腕。」請問：何者最有可能為傑升在這篇社論中讀到的內容？  
(A) 賽德克族人雖然奮勇抵抗，但仍不敵日軍的現代化武器。  
(B) 領導者丘逢甲以「大元帥」的名義起事，宣稱將有中國軍隊協助。  
(C) 中日戰爭導致嚴重的通貨膨脹是這場抗日運動的主因。  
(D) 群眾攻打噶吧嘑（今台南市玉井區）一帶的官署，殺死多位日警。
- (A) 日治時期，後藤新平建議總督府聘請英籍威廉巴爾頓來臺協助負責水源調查，依其建議在今公館小觀音山腳下新店溪畔建取水口，再建輸配水管、淨水場及配水池。淨水場開始供水後，出水量約 2 萬公噸，從此臺北自來水開始邁入現代化之供水系統。請問此為總督府的何種成果？  
(A) 現代衛生觀念建立  
(B) 養成守時守法習慣  
(C) 風俗習慣發生改變  
(D) 都會休閒文化形成
- (D) 林獻堂日記：「…此回暴動之遠因，答曰：人事之關係，長官公署九個處長，其次、科長無一本省人，縣長有四、五人皆重慶同來者；二、接收日人之工廠、礦山及各種會社，皆為公營事業，多半停頓，以致生產少而失業者多；三、海外歸來之青年，有三、四萬人皆無事業，而政府不為之設法；四、米及物價騰貴，無從餬口；五、中層以下之外省人多貪汙不守法，使本省人看不起…有此種種原因。」請問此文中提及的是指哪一事件？  
(A) 白色恐怖時期情景  
(B) 臺灣民主國的抗日  
(C) 美麗島事件的爆發  
(D) 二二八事件的衝突
- (C) 「文字獄」在《漢語大詞典》中定義為統治者為迫害知識份子，故意從其著作中摘取字句，羅織成罪。臺灣在數十年前，政府可以隨意檢查、刪除、沒收、查禁出版品，請問此情形與何者最相關？  
(A) 皇民化運動的積極推展  
(B) 二二八事件的延續擴大  
(C) 宣布建立臺灣戒嚴體制  
(D) 動員戡亂時期臨時條款

8. (C) 日本統治臺灣的政策經歷幾次的演變，其中有關「內地延長主義時期」的敘述，何者完全正確？  
 (A)所謂的「內地」指的是中國大陸。  
 (B)此時期臺灣人獲得與日本人同等的待遇。  
 (C)此時期日本統治者將國內的法律制度沿用到臺灣。  
 (D)比起上一個階段，臺灣總督府更加專制與高壓。
9. (D) 叡昕日治初期接受初等教育的臺灣人，她最有可能會碰到下列哪一情境？  
 (A)同班的日本人惠子是叡昕最要好的朋友。  
 (B)選擇進入離家近的高雄第一小學校就讀。  
 (C)因為義務教育的關係，叡昕的弟弟七歲時也進入同所學校就讀。  
 (D)學校以日語教學為主，主要授課內容為修身、國文、作文等。
10. (B) 易軒在一篇介紹日治時期的文章裡看到以下內容：「日本水利工程師八田與一耗時十二年，終於在 1930 年 4 月完成了亞洲最大的水利工程……」請問下列何者最有可能是本篇 文章的後續？  
 (A)日本政府以優勢軍力及新式武器 攻打霧社原住民。  
 (B)嘉南平原長久以來水災、旱災及鹽害的問題終於獲得了解決。  
 (C)臺灣總督府將臺灣經濟納入戰時體制，並招募臺灣人前往中國佔領區種植軍用蔬菜。  
 (D)臺灣西半部從此 獲得充足的電力，加速工業生產的速度。
11. (A) 為因應中國大陸 COVID-19 (武漢肺炎) 疫情，臺灣於 109 年 1 月 20 日成立「嚴重特殊傳染性肺炎中央流行 疫情指揮中心」，並全面整合政府資源，強化指揮中心 與各縣市政府的協調。而在臺灣某個時期曾明定防疫措施，包括設置檢疫單位、患者隔離、交通遮斷、患 死者處理及其醫師報告患者的義務。請問此種防疫措 施最早出現於何時？  
 (A)1920 年代 (B)1860 年代 (C)1720 年代 (D)1660 年代
12. (A) 林恩的爺爺告訴他自己曾在日治時期擔任一重要職位，工作內容繁雜，除負責維持治安外，還包括調查戶口、搜查抗日分子、徵收賦稅、禁止纏足等。請問：林恩的爺爺所擔任的職位最有可能為：  
 (A)保正 (B)地方議員  
 (C)縣長 (D)臺灣總督
13. (C) 威權體制的主要特徵在於權力高度集中在少數人手裡。在這種體制下，政治權力缺乏有效的制衡機制，公民的政治參與、言論與新聞也都受到嚴重限制，使得社會缺乏多元觀點與公共討論空間。請問：下列何者「並非」屬於威權體制的展現？  
 (A)日治時期的警察與保甲制度  
 (B)臺灣省行政長官的職權  
 (C)進口替代政策的實施  
 (D)日治時期與戰後初期的專賣制度
14. (C) 日治時期著名文人賴和曾作詩紀念一場事件，其摘要如下「所有的戰士已都死去只殘存些婦女小兒，大的奇變，誰敢說是起於一時？這一舉會使種族滅亡，在他們當然早就看明，但終於覺悟地走向這天滅亡，這原因就不容妄測。誰敢說他們野蠻無知？兄弟們！來！來！來和他們一拚！休怕他毒氣、機關槍！休怕他飛機、爆裂彈！來！和他們一拚！」請問這場事件最有可能發生於何地  
 (A)新竹 (B) 臺北 (C) 南投 (D) 屏東
15. (B) 戰後初期，為解決臺灣的經濟混亂，政府曾實施何項措施？  
 (A)積極發展農業，以增加進口。  
 (B)實施幣制與土地改革。  
 (C)興建各項基礎建設，發展重工業。  
 (D)加入世界貿易組織，擴大國際市場。

## 二、地理

16. ( A )臺灣積體電路公司是全球前十大企業，也是全球領先的晶片製造商，總部設置於臺灣第一座科學工業園區，帶動了經濟成長，總部所在縣市也成為臺灣家戶平均所得最高之地，上述公司總部位於臺灣的哪一個區域？ (A)北部區域 (B)中部區域 (C)南部區域 (D)東部區域。
17. ( B )位於桃園市 復興鄉 拉拉山的水蜜桃賣家想要將自家產品以宅配方式寄送至消費者家中，選擇哪一種交通工具最為適當？ (A)鐵路 (B)公路 (C)水運 (D)空運。
18. ( D )以下是大雄所整理四種運輸方式的特性，何項描述最為正確？ (A)鐵路—運量大，適應地形靈活度佳 (B)空運—運費低，但需配合機場建設 (C)水運—運量大、速度快，運費高昂 (D)公路—運量小、機動性及普及度高。

19. ( C )靜香一家人從日本到臺灣旅遊，他們打算搭乘高速鐵路參加臺灣各地舉辦的活動慶典，下列行程中，何者以搭乘高速鐵路抵達的困難度「最高」？(A)新竹竹北烏魚季 (B)臺南文學季漁光島藝術節 (C)屏東墾丁珊瑚礁保育月 (D)嘉義市國際管樂節。
20. ( D )小夫的校外教學是搭乘遊覽車由臺北出發至宜蘭冬山河，因為兩地間有高速公路，旅時只要一個半小時。小夫搭乘的遊覽車主要行駛於下列哪一條高速公路？(A)中山高速公路 (B)福爾摩沙高速公路 (C)水沙連高速公路 (D)蔣渭水高速公路。
21. ( C )每個聚落的形成原因不盡相同，與自然環境、人為因素皆有相關。以下關於臺灣聚落的形成原因，何者描述正確？(A)頭城—鄭氏時期的軍營共同屯墾而成 (B)滬尾—位居鐵、公路交會的交通中樞 (C)林口—紓解都市人口所規劃的新市鎮 (D)左營—拓墾宜蘭平原時因防禦而建城。
22. ( D )農曆3月23日是「天上聖母」媽祖的生日，在媽祖誕辰前後，臺灣的媽祖廟常會舉辦遶境活動，其中以臺中鎮瀾宮的大甲媽祖遶境、苗栗拱天宮的白沙屯媽祖遶境、雲林朝天宮的媽祖遶境最為盛大。將這三個媽祖廟的所在位置由北向南排列，會是下列哪一個選項？(A)鎮瀾宮、朝天宮、拱天宮 (B)朝天宮、鎮瀾宮、拱天宮 (C)鎮瀾宮、拱天宮、朝天宮 (D)拱天宮、鎮瀾宮、朝天宮。
23. ( C )網路上流傳著臺灣地理冷知識—你知道嗎？臺北市比臺東市更東邊、桃園機場比臺北機場更北邊！如果臺北市的絕對位置為 $121.5^{\circ}\text{E}$ ， $25.1^{\circ}\text{N}$ ，下列何者最可能是臺東市的經緯度資料？(A) $119.9^{\circ}\text{E}$ ， $26.2^{\circ}\text{N}$  (B) $120.2^{\circ}\text{E}$ ， $20.6^{\circ}\text{N}$  (C) $121.1^{\circ}\text{E}$ ， $22.8^{\circ}\text{N}$  (D) $123.1^{\circ}\text{E}$ ， $23.5^{\circ}\text{N}$ 。
24. ( C )胖虎於暑假期間從臺北松山航空站搭乘飛機前往澎湖南方四島國家公園旅遊，下列何者最可能是他的旅途中會發生的現象？(A)飛機起飛後朝向西北方飛行 (B)當地人說該地多雨常有水災 (C)觀賞雄偉的柱狀玄武岩地形 (D)坑道砲台等設施是參觀重點。
25. ( A )「臺灣好行」98線—府城台江線的行駛路線主要途經臺南市，賞鳥季時更會加開班次接駁遊客至黑面琵鷺賞鳥亭，對於想要到古都旅遊的遊客而言相當方便。臺灣好行98線附近的海岸，見到下列哪種景觀的機率最高？(A)廣大無際的蚵架及魚塭 (B)港闊水深的灣澳與岬角 (C)崎嶇不平的珊瑚礁岩石 (D)海中閃爍的藍眼淚奇景。
26. ( D )臺北港位於甲河流下游，過去被定位為附近某港口的輔助港，以彌補某港口腹地較小的問題。隨著臺北港吞吐量日漸擴大，如今臺北港已成為北臺灣第一大國際商港，由上文可知何者正確？(A)甲河流是典型荒溪型河川 (B)甲河流為臺灣最長的河流 (C)臺北港為高雄港輔助港 (D)臺北港鄰近桃園國際機場。
27. ( A )近年來臺灣積極推動遠距醫療政策，讓偏鄉的病患可用網路視訊的方式，給大都市裡的醫生看診。以下何者是遠距醫療政策推動過程中，「山地鄉鎮」最需要克服的問題？(A)偏鄉網路訊號不穩，通訊容易中斷 (B)偏鄉人力充沛，多隔代教養現象 (C)都市欠缺教育資源，亟需增設小學 (D)都市勞動力不足，需引入國際移工。
28. ( D )以下關於臺灣南部區域各縣市特色的描述，何者正確？(A)臺南市有臺灣最大的機場，空運便利是重工業帶 (B)可在雲林縣搭鐵路支線前往阿里山進行鐵道旅遊 (C)高雄市為臺灣重要的稻米糧產區，都市化程度低 (D)屏東縣鄰臺東，有南部前往東部的重要交通幹道。
29. ( B )超市某包蔬菜的產銷履歷農產品標籤上，標示產地為雲林縣，可推知下列何項資訊？(A)作物產地在東部區域 (B)產地位於濁水溪以南 (C)品質優良而大量外銷 (D)該產地位於屏東平原。
30. ( C )哆啦A夢一家規劃前往南投縣埔里鎮旅遊，於Google Maps找資料後得到以下資料，下列哪一位成員的看法是正確的？(A)爸爸：臺灣地理中心碑是北回歸線通過的位置 (B)媽媽：是福爾摩沙高速公路 (C)大雄：是東西向的省道公路 (D)哆啦A夢：埔里鎮位於花東縱谷平原。

### 三、公民

31. ( D )下列四位同學對於「文化」的描述，何者正確？

 小芬：文化是透過先天遺傳的影響，代代相傳。	 小傑：所有的哺乳類動物都有屬於該生物的文化。	 小文：文化是人類生活的一部分，專門指藝術、文學的部分。	 小蕙：文化是人類的的生活方式，所以會受到環境的影響而有所不同。
(A)	(B)	(C)	(D)

32. ( B ) 3.新聞報導：國內某一所大學在校園中舉辦多元文化節，校內來自世界各國的學生，熱情的介紹自己文化的特色美食與民情風俗，展現出多元文化的面貌。根據上述報導內容判斷，下列何者最可能是該校舉辦此類活動的目的？
- (A)強調外國文化優於本國文化  
 (B)學習尊重、欣賞他國的文化  
 (C)緩解強勢文化對校內的衝擊  
 (D)凸顯本國文化優於外國文化

33. ( D ) 下列關於主流文化與次文化的比較，何者正確？

	(A)組成原因	(B)成員規模	(C)等級	(D)實例
主流文化	社會當中特定團體的價值和信念	較小	較高	流行音樂
次文化	社會當中多數人的價值和信念	較大	較低	嘻哈音樂

34. ( D ) 近年來政府積極推廣新住民多元文化，舉辦培力課程及訓練多元文化講師，邀請新住民擔任講座，分享多元文化觀點，建立新住民與家人之間愛的橋梁。政府官員表示，不只是新住民夫妻可以學習彼此的語言幫助溝通，新住民第二代若能學習父母輩之間不同的語言，也可提升未來接軌國際的競爭力。上述內容顯示推廣多元文化具有下列哪種重要性？

- (A)先進國家可以凸顯其優越感，持續掌握全球的經濟資源  
 (B)降低不同文化的差異性，並形成具有凝聚力的單一文化  
 (C)弱勢文化可以累積政治與社會資源，逐漸取代強勢文化  
 (D)維持不同文化的特殊性，持續發展文化的競爭力與活力

35. ( A ) Cosplay 小檔案:起源：最早為美國迪士尼樂園卡通人物扮裝，後傳入日本，結合當地動漫文化而形成的一種文化。名稱起源：Comic Market (日本同人誌即賣會) 召集人米澤嘉博先生，於1978年首度以Costume Play指稱裝扮為動漫角色人物的行為。在1984年，日本動畫家高橋伸之以「和製英語」Cosplay確立名稱。扮演類型：動漫畫、遊戲、電玩、電視劇、電影、節目吉祥物、布袋戲角色等。Cosplay屬於下列何種文化？

- (A)次文化 (B)主流文化 (C)強勢文化 (D)弱勢文化

36. ( A ) 華人向來認為「4」是不吉利的數字，車牌及手機號碼都會避開「4」。上述觀念是受到下列哪種社會規範的影響？

- (A)風俗習慣 (B)法律規定 (C)宗教信仰 (D)倫理道德

37. ( B ) 下列是醫界奉行的四個原則，根據內容判斷，其為哪種社會規範？

- 一、不加害原則：絕對不能故意讓病人比原來的情況更糟糕。  
 二、施益原則：每一個醫療的處置，都要對病人有益處。  
 三、自主原則：每位病人都有權利決  
 四、公義原則：對於有限的資源，必須謹守公義原則作合理的分配。

- (A)風俗習慣 (B)倫理道德 (C)宗教信仰 (D)法律規定

38. ( A ) 勞動部對於颱風天勞工是否要出勤表示：「雇主應以安全為首要考量，如果有違反勞動基準法規定的狀況，勞工可撥打『1955』專線申訴。」上述內容說明下列哪種事實？
- (A)以法律規範外在行為 (B)以宗教的力量感化人心  
(C)以道德的力量約束雇主 (D)以各種社會規範共同降低颱風的損害
39. ( D ) 日常生活中，個人行為經常受到內在良心與外在環境影響，其中有些規範具有強制力，下列何者符合這樣的特性？
- (A)在選舉投票時返鄉投票 (B)基督教徒到教堂做禮拜  
(C)在速食店內將手機關靜音 (D)登革熱疫情熱區住戶配合噴藥作業
40. ( B ) 每年吸引近千萬名香客的臺北行天宮，在民國 103 年 8 月 26 日（農曆 8 月 2 日）有重大變革。為響應環保，自當日起不再設置大香爐和供桌，鼓勵信眾以「道德敬神」，節約資源、減少浪費，宗教團體也提倡不燒香。廟方表示，民國 50 年代雖然尚未有環保觀念，但創建行天宮的玄空師父當年就有四大主張：不焚化金紙、不酬謝金牌、不演戲酬神、不供拜牲禮，勸導民眾珍惜資源。為了落實先人理念，民國 92 年已開始推行「心香」觀念，用道德心香取代線香，並宣導減少供品，也將原本的 5 座香爐改為 2 座，供品桌也從 25 桌減少為 15 桌。希望能鼓勵信眾雙手合十，落實「心誠意正、心好就香」的觀念，根據上文，行天宮的改革是透過下列何種方式來因應社會變遷？
- (A)政府的立法 (B)民間的力量 (C)個人的努力 (D)科技的發明
41. ( C ) 團體必須具有共同的目標，遵守共同的規範，以及團體成員間彼此要有互動。下列何者符合團體的定義？
- (A)電影院的觀眾 (B)公車上的乘客 (C)無敵國中校友會的成員 (D)手機首日開賣會場排隊的群眾
42. ( B ) 四位同學正在討論對團體的看法，下列哪個人的觀念較為正確？
- (A)小芬：「加入團體必須滿 20 歲，國中生還無法參與。」  
(B)小君：「參與團體可凝聚眾人力量，影響社會發展。」  
(C)小威：「唯有參與公益團體，才能促進個人成長。」  
(D)小珊：「我們可以加入幫派，結交好朋友。」
43. ( A ) 下列四種團體的目的，哪個屬於滿足情感需求的目的？
- (A)阿雅參加教會團契，希望認識更多朋友  
(B)小娟參加籃球社，希望能夠增加自己的籃球技巧  
(C)小沁參加同學組的讀書會，希望段考名次能更進步  
(D)曉萱參加愛盲基金會有聲書錄音志工隊，希望幫助視障者
44. ( C ) 參與學校的社團活動，成為國中學生參與團體的難忘經驗與人生記憶。下列四位學生談論到參加社團對自己的影響，何者是以達成共同目標為目的？
- (A)雅筑：「我參加國樂社，發現自己愈來愈進步，更勇於表現自己。在那個環境裡，因為大家都很厲害，讓我有自學的動力。」  
(B)丞傑：「我國一參加攝影社、國二參加烹飪社。因為我不是很喜歡念書，所以想藉由社團活動來探索興趣，了解自己。」  
(C)怡甄：「在籃球隊裡，我們會一起為了下次能進入到全國比賽而努力。」  
(D)宜德：「我因為參加管樂團，學會與不同的人相處。曾經在社團跟學長姊起過衝突，因此學習到化解矛盾的方法。」
45. ( B ) 下列關於喜憨兒社會福利基金會的敘述，是屬於志願結社的哪一個特性？

喜憨兒社會福利基金會	其社會事業有烘焙工坊及餐廳，提供點心、蛋糕及麵包，讓顧客可以在網路及實體商店選購， <u>將賺取的經費用在心智障礙者的終生照顧、終生教育上。</u>
------------	--

- (A)民間性 (B)非營利性 (C)自主性 (D)組織性